Экскурсионный  тур «Тропинками малой Родины» (описание)
Продолжительность:      3  часа, протяженность маршрута:  35  км.
Цель: ознакомление  с военно-историческими памятниками .
Задачи: воспитание бережного отношения к истории и культуре, способствовать воспитанию чувства патриотизма, способствовать развитию познавательного интереса к изучению истории и краеведения.                      
Содержание экскурсии: перечислить объекты посещения.

Территория:  Терновское муниципальное образование,  Энгельсского района.

Конкурс «Моя малая родина»   является традиционным и эффективным средством обучения и воспитания у школьников любви к родному краю. Нужно каждому знать больше о своем районе, селе; людях, которые жили и сражались в наших местах, а также желанием сохранить историю и любовь к своей малой Родине.
 Слайд 2. Описание маршрута. 

 Слайд 3. Председатель Госдумы Вячеслав Володин обсуждал с председателем правительства Дмитрием Медведевым проекты парка покорителей космоса, который находится на территории Терновского МО. 
«Большие изменения ждут село Смеловка, которая находится на берегу Волги в непосредственной близости к парку Покорителей космоса. Там и причал будет строиться, и гостиница будет строиться, и другие инфраструктурные проекты. Надеемся, что сможем углубить дно Волги в этой части, чтобы подходили суда с туристами, и место приземления первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина в этом случае смогут посетить те, кто путешествует по Волге». (В.Володин»)
Слайд 4. Терновское муниципальное образование образовано 30.11.2005 года;
- административный центр муниципального образования – с. Терновка;
- численность населения на 01.01.2019 года составляет 6494 человек;
- общая площадь муниципального образования составляет – 49754 га;
- расстояние от центра Терновского муниципального образования (с. Терновка) до ближайшей железнодорожной станции – ст. Анисовка – 18 км, расстояние до г. Энгельса – 19 км, расстояние до г. Саратова – 37 км.
- Терновское муниципальное образование граничит с муниципальным образованием город Энгельс; с Новопушкинским МО; с Безымянским МО, с Ровенским районом; с Красноармейским районом; с Саратовским районом.
- общая протяженность границы муниципального образования составляет 120339 м. На территории Терновского муниципального образования расположены 4 школьных образовательных учреждений, 4 дошкольных образовательных учреждений, 6 учреждений здравоохранения (ФАП, участковые больницы), 2 аптечных пункта, 2 Дома культуры, 3 дома досуга, 1 музыкальная школа, 5 библиотек-филиалов Централизованной библиотечной системы района, 4 отделений почтовой связи, 1 отделение Сбербанка России, 2 участка АТС, 30  магазинов, 3 кафе, 1 пекарня – магазин, 2 киоска.
На территории Терновского муниципального образования имеются предприятия сельскохозяйственного производства, перерабатывающей промышленности: ООО «Березовское», ООО «Дарья», УНПО «Поволжье», ООО «КФХ Весна», ООО «Пекарь», ООО «Арианна», ООО «Воскресенское», а также 4  КФХ, 21 ИП КФХ, 16 ИП ,1 КХ. Также в Терновском муниципальном образовании имеются предприятия жилищно-коммунального хозяйства: участок МУП «Покровск-Тепло», участок ООО «Автодорожник».

Слайд 5. В центре Терновки установлен памятник погибшим в Великую Отечественную войну односельчанам. Мемориальная композиция представляет собой стелу с именами погибших и знаменитыми словами "Никто не забыт, ничто не забыто". 
Также в селе сохранился памятник В. И. Ленину, установленный по инициативе работников местного колхоза на лужайке возле дома культуры. Выполненная в полный рост скульптура вождя революции, назидательно указывающего вперёд правой рукой, символизирует название существовавшего до конца 1980-х годов колхоза. Установлен памятник был к 100-летию Ленина в 1970 году. 
Главной историко-архитектурной достопримечательностью Терновки является двухэтажное здание торгового центра, построенное на рубеже XIX и XX веков для земской школы. 

Слайд 6. Близ села Смеловка приземлился 12 апреля 1961 года первый космонавт планеты Ю. А. Гагарин. На месте приземления создан архитектурный комплекс «Гагаринское поле».
Слайд 7. С. Узморье. В центре села установлен памятник погибшим в Великой Отечественной войне жителям Узморья. Памятник представляет собой скульптурную фигуру воина в полный рост и памятные доски с именами героев. 
Ещё один монумент в центре Узморья увековечивает память о павших в Гражданскую войну борцов за Советскую власть У подножия композиции находится вечный огонь. 
В  селе Узморье имелся также памятник В. И. Ленину, установленный в 1970 году к празднованиям 100-летия вождя революции. 
Также в селе сохранилось несколько архитектурных объектов дореволюционной эпохи, построенных на рубеже XIX и XX веков. В их число входят женская церковно-приходская школа и комплекс зданий больницы.  Важное место в советской истории Узморья занимает первый космонавт Юрий Гагарин, которого сразу после приземления первыми встретили работники колхоза имени Шевченко. В январе 1965 года Юрий Алексеевич вновь приезжал в село, где был удостоен звания почётного члена колхоза. В 1977 году в узморской школе открылся музей с большой экспозицией, посвящённой Гагарину

Слайд 8. С. Березовка. В 1940-х годах в Берёзовке действовали три колхоза: «Колхоз им. Куйбышева», «Колхоз им. Папанина», «Красный фронт»[. После начала Великой Отечественной войны в конце 1941 года немецкое население было депортировано из села, в которое на место коренных жителей было эвакуировано население из оккупированных Украины, Белоруссии и западных областей России. В 1942 году немецкая школа была реорганизована для обучения русскоязычных детей. Местный колхоз поставлял на фронт хлеб, мясомолочные продукты, гужевой транспорт. В 1972 году было достроено новое кирпичное двухэтажное здание школы.  У бывшего административного здания колхоза в советские годы был поставлен бюст Валериана Владимировича Куйбышева, чьим именем назывался колхоз. На самом здании к 65-летию победы в Великой Отечественной войне установлена мемориальная доска, увековечивающая вклад тружеников берёзовского колхоза в работу тыла. 

Слайд 9. С. Степное. В центре села на площади возле дома культуры установлен памятник погибшим в Великой Отечественной войне жителям Степного. На  памятнике выгравированы слова "Воинам победителям вечная память".  Экскурсионный маршрут - это музей в миниатюре, отражающий узкие локальные темы истории или природы родного края. Опыт показывает, что происходящие сегодня события через сравнительно короткое время начинают стираться из памяти. Наш долг - успеть сохранить для будущих поколений все ценное и достойное. 

