
Публичный Отчёт
председателя Первичной профсоюзной организации
МАОУ «ООШ с.Степное» о проделанной работе за 2020 год. 

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь. 

Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива и директора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. 

В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников школы (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). 

       Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь.
Первичная профсоюзная организация в нашем учреждении создана с начала основания учебного заведения и стабильно функционирует. На сегодняшний день в составе  профсоюзной организации числится 22 человека из 28 работающих, что составляет менее 100% численности работников. Для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется. Проведена сверка членов профсоюза в марте и ноябре текущего года.

Вся деятельность первичной профсоюзной организации отражена в следующих документах:

- нормативно-правовые документы;

- положение о первичной организации образовательного учреждения;

- план работы на текущий год;

- протоколы профсоюзных собраний;

- протоколы заседаний профкома;

- материалы об оказании материальной помощи членам профсоюза и

проведения культурно-массовых мероприятий;

- социальный паспорт коллектива;

- акты по выполнению соглашений по охране труда;


За отчетный период на заседаниях профкома (всего-6 заседаний) обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением Коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.). 

Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

Общее число профсоюзного актива - 5 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний, разработки и утверждении «Коллективного договора», участие в работе районной профсоюзной организации.
В течение года председатель профкома участвовал в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат, премировании педагогических работников. 

Регулярно проводятся заседания профкома по вопросам выплаты материальной помощи членам профсоюза, оформляются протоколы заседания профкома, производится регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.)  


Профком проводит работу по распоряжению профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используются:

· сайт профсоюзной организации школы;  
· информационный стенд профкома. 

Работа профсоюзного комитета школы представлена на сайте stepneng@mail.ru, который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.

Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников школы с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. Размещением информации на профсоюзном информационном стенде школы занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п. 
Профком школы проводит большую работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов.
Одним из основных направлений профкома школы является оздоровительная работа сотрудников и их детей. В 2020 год ни один сотрудник  школы не отдыхал в летнем оздоровительном санатории из-за пандемии в стране. 
Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. 
Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.


Особое внимание профкома школы было уделено Дню матери. Для педагогов и сотрудников школы был организован праздничный онлайн концерт. В этот день каждая женщина получила заряд положительных эмоций.
Проведены    мероприятия,  посвящённые 30-летию образования  Профсоюза. В ходе подготовки  юбилейных мероприятий  организовывалось широкое разъяснение  целей и задач  Профсоюза.  Проведено собрание  с повесткой дня: «Профсоюзу работников  народного образования  и науки – 30 лет».
Отчёт о мероприятиях профсоюзного комитета за 2020 год:

1. Утверждение Коллективного договора с учётом изменений и

дополнений в сентябре 2020 г.

2. Утверждение локальных актов, согласование инструкций по охране труда

и технике безопасности, графиков дежурств.

3. Составление плана на новый учебный год.

4. Смотр кабинетов на предмет готовности к новому учебному году.

5. Сверка учёта членов профсоюза.

6. Подготовка статистического отчёта о профсоюзной организации школы

7. Составление перечня юбилейных дат, дней рождений членов

педагогического коллектива. Организация поздравлений членов коллектива с днём рождения и с юбилеями.

8.Подготовка и онлайн проведение праздников Дня защитника Отечества, 8 марта, Дня учителя, Нового 2020 года.

9. Отметка об уплате членских взносов за 2020 г. в профсоюзных билетах

10. Проведение субботников по уборке школьной территории.

11. Оказание материальной помощи по заявлениям членов профсоюза.

12. Оформление информационных стендов «Профсоюзные вести», «Охрана

труда».


У профсоюзного комитета есть  над,  чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях. 

         В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства. 

Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни школы. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.

Председатель первичной профсоюзной организации           Евтеева Т.Н.
